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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergadering van 5 december 2018.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Daniel Bacquelaine, minister van Pensioenen, 
geeft aan dat het voorliggend wetsontwerp de omzet-
ting in Belgisch recht beoogt van richtlijn 2016/2341/
EU van het Europees Parlement en de Raad van 
14  december  2016 betreffende de werkzaamheden 
van en het toezicht op instellingen voor bedrijfspen-
sioenvoorziening (IBPV’s), de zogenaamde richtlijn 
IORP II. Richtlijn 2016/2341/EU is een herschikking 
van richtlijn 2003/41/EG van 3  juni  2003 betreffende 
werkzaamheden van en het toezicht op instellingen 
voor bedrijfspensioenvoorzieningen, de zogenaamde 
richtlijn IORP I, die werd omgezet in Belgisch recht door 
de wet van 27 oktober 2006 betreffende het toezicht op 
de instellingen voor bedrijfspensioenvoorziening. Het 
wetsontwerp strekt dus tot de aanpassing van de wet 
van 27 oktober 2006 aan richtlijn IORP II en blijft inhou-
delijk en procedureel zo dicht mogelijk bij die richtlijn.

Daarnaast dient ook de wet van 2  augustus  2002 
betreffende het toezicht op de fi nanciële sector en de 
fi nanciële diensten te worden gewijzigd.

De minister overloopt de krachtlijnen van het 
wetsontwerp.

Grensoverschrijdend beheer van de pensioenstelsels

Enerzijds voert richtlijn IORP II de notie grensover-
schrijdende overdrachten in. Het betreft de overdracht 
van verplichtingen en rechten van pensioenstelsels 
tussen instellingen voor bedrijfspensioenvoorziening 
in verschillende lidstaten. Deze notie en de te volgen 
procedure in geval van grensoverschrijdende overdracht 
worden door het wetsontwerp overgenomen.

Anderzijds worden de procedures in geval van grens-
overschrijdende activiteiten gewijzigd om rekening te 
houden met de nieuwe bepalingen van richtlijn IORP II. 
Het betreft de te volgen procedure wanneer een in een 
lidstaat vergunde IBP een pensioenstelsel beheert dat, 
voor wat de relatie tussen de bijdragende onderneming 
en de aangeslotenen en/of de pensioengerechtigden 
betreft, aan bepalingen van de sociale wetgeving en ar-
beidswetgeving van een andere lidstaat onderworpen is.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 5 décembre 2018.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M.  Daniel Bacquelaine, ministre des Pensions, 
indique que le projet de loi à l’examen vise à transposer 
en droit belge la directive (UE) 2016/2341 du Parlement 
européen et du Conseil du 14 décembre 2016 concer-
nant les activités et la surveillance des institutions de 
retraite professionnelle (IRP), appelée directive IORP 
II. Cette directive 2016/2341/UE constitue une refonte 
de la directive 2003/41/CE du 3 juin 2003 concernant 
les activités et la surveillance des institutions de retraite 
professionnelle, appelée directive IORP I, qui avait été 
transposée en droit belge par la loi du 27 octobre 2006 
relative au contrôle des institutions de retraite profes-
sionnelle. Le projet de loi vise donc à adapter la loi du 
27 octobre 2006 afi n de tenir compte de la directive 
IORP II, en s’alignant autant que possible sur celle-ci 
du point de vue du contenu et de la procédure.

La loi du 2 août 2002 relative à la surveillance du 
secteur fi nancier et aux services fi nanciers doit par 
ailleurs également être modifi ée.

Le ministre passe en revue les lignes directrices du 
projet de loi.

Gestion transfrontalière des régimes de retraite

D’une part, la directive IORP II introduit la notion 
de transferts transfrontaliers. Il s’agit des transferts 
d‘obligations et de droits de régimes de retraite, entre 
des institutions de retraite professionnelle de différents 
États membres. Cette notion ainsi que la procédure à 
suivre en cas de transfert transfrontalier sont reprises 
par le projet de loi.

D’autre part, les procédures en cas d’activités trans-
frontalières sont modifi ées en vue de tenir compte des 
nouvelles dispositions de la directive IORP II. Il s’agit 
des procédures à suivre lorsqu’une IRP agréée dans 
un État membre gère un régime de retraite qui, en ce 
qui concerne la relation entre l’entreprise d’affiliation 
et les affiliés et/ou bénéfi ciaires, est régi par les dispo-
sitions de droit social et de droit du travail d’un autre 
État membre.
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Governance

Een tweede belangrijk luik van wijzigingen betreft de 
governance binnen de instellingen voor bedrijfspen-
sioenvoorziening (IBP’s). Overeenkomstig de richtlijn 
moeten de IBP’s beschikken over een governance-
systeem dat een gezonde en prudente bedrijfsvoering 
waarborgt. Binnen die context bepaalt en beschrijft het 
wetsontwerp de sleutelfuncties die moeten worden aan-
gewezen binnen een IBP; het betreft de risicobeheer-
functie, de interne auditfunctie, de compliance-functie 
en in voorkomend geval de actuariële functie.

De risicobeheerfunctie is nieuw voor de IBP’s en 
beoogt het bevorderen van de werking van een doeltref-
fend systeem op dit vlak. De bekleder van die functie 
moet er over waken dat onder meer de strategieën en 
de procedures alle risico’s dekken waaraan een IBP 
wordt blootgesteld.

De interne auditfunctie bestaat nu al. De opdracht van 
de verantwoordelijke is de evaluatie van het systeem 
van interne controle en van het governance-systeem.

De compliance-functie wordt niet opgelegd door richt-
lijn IORP II, maar wordt vandaag reeds toegepast door 
de IBP’s naar Belgisch recht en blijft daarom bestaan. 
De functie bestaat ook eveneens bij de verzekerings-
ondernemingen. De compliance-officer beheert de 
naleving van de wettelijke en reglementaire bepalingen.

De actuariële functie omvat onder meer opdrachten 
die momenteel worden vervuld door de aangewezen 
actuaris. Een actuariële functie wordt ingesteld wanneer 
het beheerde pensioenstelsel biometrische risico’s dekt 
en in een bepaald niveau van prestaties of in een be-
paald beleggingsrendement voorziet. De functie betreft 
onder meer de berekening van de technische provisies 
en de betrouwbaarheid ervan.

Transparantie

Richtlijn IORP II bevat bepalingen inzake informatie-
verstrekking ten aanzien van toekomstige aangeslote-
nen, huidige aangeslotenen en pensioengerechtigden. 
De doelstelling is dat die personen beschikken over 
duidelijke en passende informatie, die hen helpt om 
beslissingen over hun pensioen te nemen en die een 
verhoogde transparantie tijdens de verschillende fasen 
van het stelsel verzekert. Een aantal van de bepalingen 
fi gureert reeds in onze sociale wetgeving. Alle betref-
fende bepalingen van de richtlijn worden bijna letterlijk 
overgenomen in het wetsontwerp om te waarborgen dat 
IBP’s naar Belgisch recht de regels naleven, ongeacht 
de regelgeving die van toepassing is op het pensioen-
stelsel als zodanig.

Gouvernance

Un deuxième volet important des modifi cations vise 
la gouvernance au sein des institutions de retraite pro-
fessionnelle (IRP). Conformément à la directive, les IRP 
doivent disposer d’un système de gouvernance qui ga-
rantit une gestion saine et prudente. Dans ce contexte, 
le projet de loi énonce et décrit les fonctions clés qui 
doivent être désignées au sein d’une IRP. Il s’agit de la 
fonction de gestion des risques, de la fonction d’audit 
interne, de la fonction de compliance et le cas échéant 
de la fonction actuarielle.

La fonction de gestion des risques est nouvelle pour 
les IRP et vise à promouvoir le fonctionnement d’un 
système efficace dans ce domaine. Le responsable 
de cette fonction doit notamment veiller à ce que les 
stratégies et les procédures couvrent tous les risques 
auxquels l’IRP est exposée.

La fonction d’audit interne existe déjà actuellement. la 
mission du responsable est d’évaluer l’efficacité du sys-
tème de contrôle interne et du système de gouvernance.

La fonction de compliance n’est pas imposée par la 
directive IORP II mais est déjà appliquée aujourd’hui par 
les IRP de droit belge. Elle est donc maintenue. Cette 
fonction existe d’ailleurs également au sein des entre-
prises d’assurance. Le compliance officer est le garant 
du respect des dispositions légales et réglementaires.

La fonction actuarielle reprend notamment des tâches 
qui sont remplies aujourd’hui par l’actuaire désigné. Une 
fonction actuarielle doit être prévue lorsque le régime de 
retraite géré couvre des risques biométriques, prévoit un 
niveau donné de prestations ou un certain rendement 
des placements. Cette fonction porte notamment sur 
le calcul des provisions techniques et la fi abilité de ce 
calcul.

Transparence

La directive IORP II contient en effet des dispositions 
visant la fourniture d’informations aux affiliés potentiels, 
aux affiliés et aux bénéfi ciaires actuels. L’objectif est 
de faire en sorte que ces personnes disposent d’infor-
mations claires et appropriées qui les aident à prendre 
des décisions concernant leur retraite et assurent une 
transparence élevée au cours des différentes phases 
du régime. Un certain nombre de ces dispositions 
fi gurent déjà dans notre législation sociale. Toutes les 
dispositions pertinentes de la directive sont reprises 
quasi littéralement dans le cadre du projet de loi afi n 
de garantir que toute IRP de droit belge les respecte, 
quel que soit le droit applicable au régime de retraite 
en tant que tel.
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Informatieverstrekking tussen de controleautoriteiten

Het wetsontwerp strekt eveneens tot de aanpassing 
van de wet van 2 augustus 2002 betreffende het toezicht 
op de fi nanciële sector en de fi nanciële diensten aan 
de bepalingen van richtlijn IORP II. Meer bepaald wordt 
de uitwisseling van informatie tussen de controleauto-
riteiten geregeld.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Jan Spooren (N-VA) merkt op dat IBP’s 
door het wetsontwerp op een eenvoudigere manier een 
grensoverschrijdende werking zullen kunnen ontwik-
kelen. Denkt de minister dat ons land meer IBP’s zal 
kunnen aantrekken of lopen we eerder het risico dat 
IBP’s die nu nog in België actief zijn naar andere landen 
zullen uitwijken?

De FSMA krijgt door het wetsontwerp bijkomende 
opdrachten op het vlak van governance. Is die instelling 
op procesmatig en operationeel vlak voorbereid om die 
nieuwe taken op te nemen?

Bevestigt de minister dat ook een ander wetgevend 
initiatief zal worden genomen om een gelijk speelveld 
te waarborgen voor enerzijds de IBP’s en anderzijds 
de verzekeringsinstellingen die actief zijn in het domein 
van de aanvullende pensioenen? Welke vorm zal die 
regeling in voorkomend geval aannemen?

Mevrouw Sonja Becq (CD&V) geeft haar goedkeuring 
aan het wetsontwerp, dat de richtlijn getrouw omzet en 
terecht de focus legt op transparantie en een veilige 
bedrijfsvoering. Zij wijst er op dat de pensioenvoorzie-
ningen in België voorheen al op een correcte manier 
werden georganiseerd.

Zal de minister binnenkort een wetgevend initiatief 
nemen om een gelijk speelveld te creëren voor de ver-
zekeringsmaatschappijen en de IBP’s?

Valt het nieuwe stelsel van het vrij aanvullend pen-
sioen voor werknemers, dat recent door de Kamer 
werd aangenomen (DOC 54 3356), binnen het toepas-
singsgebied van het voorliggend wetsontwerp of valt 
het onder de regels voor individuele pensioenen in de 
derde pijler?

Fourniture d’informations entre les autorités de 
contrôle

Le projet de loi vise également à adapter la loi du 
2 août 2002 relative à la surveillance du secteur fi nan-
cier et aux services fi nanciers aux dispositions de la 
directive IORP II. Il règle plus particulièrement l’échange 
d’informations entre les autorités de contrôle.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

M. Jan Spooren (N-VA) fait observer que le projet 
de loi permettra aux IRP de développer leurs activités 
transfrontalières de manière simple. Le ministre pense-
t-il que notre pays pourra attirer davantage de IRP? 
Ou courons-nous plutôt le risque que les IRP qui sont 
encore actives en Belgique à l’heure actuelle migrent 
vers d’autres pays?

Sous l’effet des dispositions du projet de loi, la FSMA 
se verra confi er des missions supplémentaires en ma-
tière de gouvernance. Cette institution est-elle préparée, 
sur le plan procédural et opérationnel, à assumer ces 
nouvelles tâches?

Le ministre peut-il confi rmer qu’une autre initiative 
législative sera également prise en vue de garantir des 
conditions de concurrence égales pour, d’une part, les 
IRP, et, d’autre part, les compagnies d’assurances ac-
tives dans le domaine des pensions complémentaires? 
Quelle forme, le cas échéant, cette réglementation 
revêtira-t-elle?

Mme  Sonja Becq (CD&V) donne son approbation 
au projet de loi, qui transpose fi dèlement la directive 
et met à juste titre l’accent sur la transparence et sur 
une gestion prudente. Elle souligne qu’en Belgique, les 
institutions de retraite ont déjà fait précédemment l’objet 
d’une organisation correcte.

Le ministre prendra-t-il prochainement une initiative 
législative afi n de créer des conditions de concurrence 
égales pour les compagnies d’assurances et les IRP?

Le nouveau régime de pension libre complémen-
taire pour les travailleurs salariés, qui a été récemment 
adopté par la Chambre (DOC 54 3356), entre-t-il dans 
le champ d’application du projet de loi à l’examen ou 
est-il soumis aux dispositions régissant les pensions 
individuelles dans le troisième pilier?
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Mevrouw Stéphanie Thoron (MR) onderschrijft het 
wetsontwerp, dat de mobiliteit van werknemers binnen 
de Europese Unie zal bevorderen door in te zetten op 
transparantie, goede bedrijfsvoering en veiligheid van 
de IBP’s.

Zullen de IBP’s over voldoende tijd beschikken om de 
inhoud van het wetsontwerp te implementeren?

De heer Vincent Van Quickenborne (Open Vld), voor-
zitter, stelt vast dat de IBP’s jaarlijks informatie zullen 
moeten bezorgen aan de personen die aangesloten 
zijn bij de IBP, met inbegrip van de houders van een 
slapend tegoed. In 2016 werd de verplichting om elk 
jaar een pensioenfi che te bezorgen aan de houders 
van een slapend tegoed afgeschaft. Als die verplichting 
opnieuw wordt ingevoerd, zullen IBP’s jaarlijks naar 
schatting 500 000 tot 1 miljoen bijkomende pensioen-
fi ches moeten versturen. Zou het niet beter zijn om de 
betreffende informatie op te nemen in de databank van 
de vzw Sigedis, die nu al bepaalde informatie bevat 
en die zou kunnen worden aangevuld met bijkomende 
gegevens, die dan online door de betrokken burgers 
kunnen worden geraadpleegd? Zo zou aan de infor-
matieverplichting worden voldaan zonder bijkomende 
administratieve lasten voor de IBP’s te creëren.

B. Antwoorden van de minister

De heer Daniel Bacquelaine, minister van Pensioenen, 
legt uit dat volgens richtlijn IORP II de informatieverplich-
tingen moeten worden opgenomen in de prudentiële 
wetgeving van een land, wat door het wetsontwerp op 
een getrouwe wijze wordt gerealiseerd. Omdat het stre-
ven naar een gelijk speelveld op het vlak van informatie 
een belangrijke bezorgdheid is, zal de sociale wetgeving 
gewijzigd worden om de uitgangspunten van de richtlijn 
er in op te nemen. Daardoor zullen zowel verzekerings-
maatschappijen als IBP’s onder het toepassingsgebied 
vallen. Een afzonderlijk wetgevend initiatief wordt voor-
bereid en krijgt reeds een vermelding in de memorie van 
toelichting van het voorliggend wetsontwerp.

Zowel de IBP’s als de verzekeringsmaatschappijen 
maken momenteel enkel pensioenfi ches op voor de 
actieve aangeslotenen. De slapende aangeslotenen 
ontvangen geen pensioenfi che, maar hebben toegang 
tot de gegevens met betrekking tot hun aanvullend 
pensioen via My Pension en de databank tweede pij-
ler (DB2P). Aangezien deze informatie niet identiek is 
aan deze beoogd door de richtlijn IORP II, zullen de 
IBP’s een mededeling moeten doen aan de slapende 
aangeslotenen.

De programmawet van 27 december 2006 zal wor-
den gewijzigd om ervoor te zorgen dat de informatie op 

Mme Stéphanie Thoron (MR) souscrit au projet de 
loi, qui favorisera la mobilité des travailleurs au sein de 
l’Union européenne en misant sur la transparence, la 
bonne gouvernance et la sécurité des IRP.

Les IRP disposeront-elles de suffisamment de temps 
pour mettre en œuvre le contenu du projet de loi?

M. Vincent Van Quickenborne (Open Vld), président, 
constate que les IRP devront fournir chaque année des 
informations à leurs affiliés, y compris aux titulaires 
d’un avoir dormant. En 2016, l ’obligation de fournir 
chaque année une fi che de pension aux titulaires d’un 
avoir dormant a été supprimée. Si cette obligation est 
réinstaurée, les IRP devront envoyer chaque année 
entre 500 000 et un million de fi ches de pension sup-
plémentaires. Ne serait-il pas préférable de reprendre 
les informations concernées dans la banque de don-
nées de l’ASBL Sigedis, qui contient déjà certaines 
informations qui pourraient être complétées par des 
données supplémentaires, lesquelles pourraient alors 
être consultées en ligne par les citoyens concernés? 
Cette mesure permettrait de satisfaire à l ’obligation 
d’information sans créer des charges administratives 
supplémentaires pour les IRP.

B. Réponses du ministre

M.  Daniel Bacquelaine, ministre des Pensions, 
explique que conformément à la directive IRP II, les 
obligations d’information doivent être intégrées dans la 
législation prudentielle d’un pays, ce que le projet de loi 
met fi dèlement en œuvre. La recherche de conditions 
de concurrence égales dans le domaine de l’information 
constituant une préoccupation majeure, la législation 
sociale sera modifi ée en sorte d’intégrer les principes 
de la directive. Ainsi, les compagnies d’assurances 
comme les IRP seront incluses dans le champ d’appli-
cation. Une initiative législative est en préparation et 
est déjà évoquée dans l’exposé des motifs du projet 
de loi à l’examen.

Tant les IRP que les compagnies d’assurances ne 
confectionnent actuellement des fi ches de pension que 
pour les affiliés actifs. Les affiliés dormants ne reçoivent 
pas de fi che de pension, mais ils ont accès aux données 
relatives à leur pension complémentaire via My Pension 
et la banque de données du second pilier (DB2P). Dès 
lors que ces informations ne sont pas identiques à 
celles de la directive IORP II, les IRP devront fournir 
une information aux affiliés dormants.

La loi-programme du 27  décembre  2006 sera 
modifi ée de manière à ce que les renseignements 
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My Pension volstaat voor een correcte informatiever-
strekking aan die groep. De wijziging zal in het kader 
van de aanpassing van de sociale wetgeving worden 
doorgevoerd omdat dezelfde bepalingen voor de IBP’s 
en de verzekeringsondernemingen dienen te worden 
doorgevoerd.

De FSMA zal de nieuwe regels moeten integreren in 
haar controle van de IBP’s. De instelling heeft meege-
werkt aan de opstelling van het wetsontwerp en oefent 
nu reeds taken van governance uit. Omdat de stabili-
teit van de IBP’s een belangrijke doelstelling is, wordt 
er ook over gewaakt dat zij in staat zijn om aan hun 
nieuwe verplichtingen een correcte invulling te geven. 
Om een correcte implementatie te waarborgen, bevat 
het wetsontwerp verschillende overgangsbepalingen, 
zowel voor de FSMA als voor de IBP’s.

Het vrij aanvullend pensioen voor werknemers be-
hoort tot de tweede pensioenpijler en valt dus binnen het 
toepassingsgebied van het voorliggend wetsontwerp.

België beschikt over een gunstige positionering bin-
nen de markt van de pensioenfondsen. De omzetting 
van richtlijn IORP II kan de concurrentiepositie van ons 
land op deze markt versterken.

III. — STEMMINGEN

Artikelen 1 tot 161

De artikelen 1  tot 161  worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

*
*     *

Het geheel van het wetsontwerp, met inbegrip van 
een aantal wetgevingstechnische en taalkundige ver-
beteringen, wordt eenparig aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Steven VANDEPUT Vincent
  VAN QUICKENBORNE

Bepalingen die uitvoeringsmaatregelen vergen 
(art. 78, 2, van het Reglement van de Kamer):

— met toepassing van artikel 105 van de Grondwet: 
art. 82 en 121;

— met toepassing van artikel 108 van de Grondwet: 
nihil.

disponibles sur My Pension suffisent à informer correc-
tement ce groupe. La modifi cation sera réalisée dans 
la foulée de l’adaptation de la législation sociale car 
les mêmes dispositions doivent être mises en œuvre 
tant pour les IRP que pour les entreprises d’assurance.

La FSMA devra intégrer les nouvelles règles dans 
son contrôle des IRP. Cet organisme a collaboré à l’éla-
boration du projet de loi et exerce déjà des tâches de 
gouvernance actuellement. La stabilité des IRP étant un 
objectif majeur, on veille à ce qu’elles soient en mesure 
de remplir correctement leurs nouvelles obligations. Le 
projet de loi contient différentes dispositions transitoires, 
tant à l’intention de la FSMA que des IRP, afi n de garantir 
une mise en œuvre correcte.

La pension libre complémentaire pour les travailleurs 
salariés fait partie du deuxième pilier de pension et 
relève dès lors du champ d’application du projet de loi 
à l’examen.

La Belgique dispose d’un positionnement avantageux 
au sein du marché des fonds de pension. La transposi-
tion de la directive IORP II peut renforcer la compétitivité 
de notre pays sur ce marché.

III. — VOTES

Articles 1er à 161

Les articles 1er à 161 sont adoptés successivement 
à l’unanimité.

*
*     *

L’ensemble du projet de loi, y compris une série de 
corrections d’ordre légistique et linguistique, est adopté 
à l’unanimité.

 Le rapporteur, Le président,

 Steven VANDEPUT Vincent
  VAN QUICKENBORNE

Dispositions nécessitant des mesures d’exécution 
(art. 78, 2, du Règlement de la Chambre):

— en application de l’article 105 de la Constitution: 
art. 82 et 121;

— en application de l’article 108 de la Constitution: 
nihil.
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